

# 天鄰手術隊力戰殘疾

劉漢杰

一次有人問道：[中國的殘疾人士成千上萬，你們幫得多少？]不錯，在中國身患各種病症而殘疾的病人非常多，基督教天鄰基金會每年在中國河南省義診的病人有一千多名，做手術的約百多位，對中國整體傷殘人士數目來說，有如杯水車薪，似乎幫助不大，但對每一位接受治療的患者來說，這是非常寶貴，甚至可以改變一生的機會。

## 重獲生活技能

老馬是位農夫，家有一畝田，每年收入一千七百多塊人民幣，三年前因為超生了一個孩子而被政府，了四千元。老馬幼時患了小兒麻痺症，左面大腿肌肉萎縮，膝關節收縮，不能伸直，左腳畸形成馬蹄狀，祇能用腳前部著地，他走路時要用左手按著大腿才能支持下肢用力，每次祇能走一百米遠就要停下休息，因為殘疾，每到農忙就要出錢請人幫忙下田工作。天鄰基金會手術隊為他做手術把收縮了的膝關節和馬蹄腳矯正過來，配了支具，可以不用手按著大腿走路，而且可以走一公里路程亦不需要休息，下田工作較以前容易。每次覆診都帶著愛人和兩個可愛的孩子，而且總愛送上一些自種的農產給手術隊。

## 展開燦爛人生

一天晚上，手術做完了，與另外一位手術隊隊員在醫院的停車場等車回旅館休息，一位爸爸戰戰兢兢的慢慢走來，輕輕的問道：[大夫，可否看看我的女兒？]原來他一家住在山區，女兒自幼患了腿疾，不良如行，出入山區要爸爸背著走羊腸小路，他們早幾天已來過天鄰的門診部求醫，無奈病人太多而輪不上，回家後女兒多次求爸爸再出來求診，父親不辭勞苦，祇好背她走了大半天山路，再乘車到醫院附近的平價旅館暫住，等機會求醫。因為要支付交通和住宿費用，他們把家中唯一的豬買了。他們在停車場附近等了兩天，才找到這機會問症。經檢查後，發現女兒的腿疾可以治療，便安排她在下次手術隊義診時做手術。病人做了腳部鬆解和肌腱轉移手術後，配了支具，可以自己走路，父親的苦心終如願以償。

小趙不到三十歲，每次見到他都戴著帽子，木無表情，低著頭，帶來逃避的眼神，絕少說話。他因為家中失火，面部被嚴重燒傷，頭髮燒光了，面上疤痕把皮膚拉得緊緊的，連眼睛都不能合起來，要經常滴藥水以滋潤眼睛。他右手祇剩下三個指頭，而且給疤痕粘連在一起。手術隊為他做了兩次手術，把面上及手指的疤痕切除，植上新皮，眼睛可以合起來，手指亦可分開活動。回來覆診時首次見到他把帽子脫下，帶來微笑，向我們打招呼，並且說他找到了工作。

一天巡房時，見到手術隊護士爭著和三個可愛的女孩子拍照。原來她們三位都是天生兔唇，給家人遺棄的幼兒，在福利院中撫養，天鄰得悉後為她們做了矯形手術，兔唇修補得非常完美，當天她們就要回福利院了。

芳芳是一個十七歲的姑娘，但個子長得矮小，看上去還以為她祇有十三、四歲，她有先天性脊柱裂症，下肢神經受損，腳失去感覺而且向內翻，她以前做了兩次手術，但效果都不好，不能走路。她到天鄰求醫時神情憂鬱，天鄰兩位骨科專家合力為她做三關節溶合手術，經過五個多小時的努力，好不容易才把，矯正好，但手術後右腳皮膚復合不好，要加做手術及每天清洗傷口，一次她帶著沉重的聲音問醫生她到底將來可否行路，醫生鼓勵她一定要有信心，她將來可以走路。經過了一年多的治療，她終於可以成功自己走路，她兩次寫信感謝，手術隊離開時含著淚唱歌告別。



天鄰手術隊離別時病人唱歌送行。

小紅本是一位十九歲人見人愛的鄉村姑娘，因為火車意外，令她三肢嚴重殘廢，左前臂及手腕骨折後復合不好，非常僵硬，失功能，右手失去大姆指，右腿因創傷而被切除，祇剩下大腿的一半。她住了八十八天醫院，傷口多次感染、發高燒。家中因醫藥費而債台高築。她多次想自殺；絕望中她的媽媽求告神，教會的朋友介紹小紅到天鄰手術隊求醫。天鄰手術隊為她做了多項複雜的手術，矯正屈曲了的手腕和手指、把右手無名指轉移作大姆指、植皮移腱，又保送她到武漢配上最好的義肢。經過兩年多的治療後她可以寫字、走路，像一個新造的人，美麗的笑容掛在臉上。在感謝信她寫：[我雖沒有靈巧的手，生花的妙筆，但仍要寫，寫主的恩德；雖然沒有動聽的歌喉，但仍要唱，唱主的頌歌；我沒有如簧的巧舌，但仍要說，說主耶穌寬廣的愛；傳頌主的福音。]



火車意外令小紅三肢殘廢。



天鄰基金會義工陪病人到武漢配義肢。



小紅戴上義肢走路自如。